

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

**Пакистанская рабочая партия "Авами": взгляд сквозь призму теории транзита**

**Научный руководитель – Подцероб Алексей Борисович**

***Шестопалов Артём Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

*E-mail: mr.shestopalov@mail.ru*

Целью представленного исследования является всесторонний анализ действующей в Пакистане рабочей партии «Авами» и объяснение особенностей организационной структуры партии в парадигме теории транзита.

Исследование опиралось на информацию из открытых источников, проводилось интервьюирование отдельных членов партии. Относительно недавнее возникновение партии обусловило предположительность части представленных заключений.

Рабочая партия «Авами» аккумулирует протест рабочего, крестьянского и правозащитного движений. Оформление левых политических движений в Пакистане в партию «Авами» произошло в 2012 году. Однако организационному оформлению предшествовало долгое развитие левых политических движений в Пакистане, которые прошли как через периоды активизации в связи с внешней подпиткой со стороны СССР во время войны в Афганистане, так и затухания после вывода советских войск из Афганистана в 1989 году и, впоследствии, глубокого кризиса, постигнувшего многие левые движения в связи с распадом СССР.

Интересно отметить, что в авторитарном политическом поле Пакистана появление партии, претендующей на выражение интересов основной массы населения - крестьянства, промышленных рабочих, либерально мыслящей интеллигенции - остаётся подверженным влиянию традиционных институтов и региональных движений. Так, новые члены партии приходят в партию, как руководствуясь рациональным выбором в пользу левой политической идеологии, так и под влиянием регионального сепаратизма в районе Гилгит-Балтистана. Несмотря на то, что программа партии находится под влиянием социал-демократических веяний в развитых странах и идей «новых левых», часть членов партии сохраняет приверженность ортодоксальному марксизму в различных его изводах: сталинизму, маоизму, и его организационным формам, в том числе вождизму. Эта «двойственность» партии «Авами», как политического агента, являющаяся непосредственной реакцией на фрагментированность политического поля позволяет рассматривать политические движения в Пакистане в парадигме транзита и в рамках широкого мирового контекста.

Распределение лидерских полномочий в партии тоже неоднозначно. Инструментальное лидерство осуществляет Абид Хассан Минто, избранный президентом партии на учредительном съезде, а экспрессивным лидером можно назвать Баба Джана. Баба Джан, харизматичный лидер партии «Авами» находится в заключении, сохраняя авторитет в урегулировании внутрипартийных противоречий и влиянии на привлечение в партию новых членов. Фигура «лидера в заключении» характерна и для некоторых других левых движений (например, Абдулла Оджалан, лидер Рабочей партии Курдистана). Типичность этого явления может свидетельствовать об очередной попытке синтеза традиционных вертикальных структур власти и «горизонтального» лидерства, опирающегося на консенсус между несколькими лидерами, при формальном главенстве «лидера в заключении/эмиграции».

Таким образом, анализ деятельности рабочей партии «Авами» с точки зрения теории транзита позволяет глубже понять особенности трансформации и развития пакистанской политической системы и политической культуры пакистанского общества в широком мировом контексте.

### Источники и литература

- 1) Уэбстер Ф. Теории информационного общества.- М.: Аспект Пресс, 2004.- 400 с
- 2) Мельвиль А.Ю. Демократические транзиты / А.Ю. Мельвиль // Политология: Лексикон / Под ред Мельвиль А.Ю. Демократические транзиты / А.Ю. Мельвиль // Политология: Лексикон / Под ред. А.И.Соловьева. М. : «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2007. – С.123-134 // <http://www.mgimo.ru/files/31076/31076.pdf>